
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

МІЖНАРОДНИЙ ЕКОНОМІКО-ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ІМЕНІ АКАДЕМІКА СТЕПАНА ДЕМ’ЯНЧУКА 

 

 

 

 

 

 

 
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ  

ПЕДАГОГІКИ ВИЩОЇ ШКОЛИ  

В КОНТЕКСТІ ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГІВ  

ПОЧАТКОВОЇ ЛАНКИ ОСВІТИ 
 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ  

ДРУГОЇ МІЖВУЗІВСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ  

СТУДЕНТСЬКОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

 

 

 

29 ЛИСТОПАДА 2016 Р. 

М. РІВНЕ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівне 

2016



 

2 

 

УДК 378 

ББК 74.58 

А 43 

 

Рекомендовано до друку рішенням 
Вченої ради педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету (протокол № 11 від 22.11.2016 р.) 

Ради Інституту педагогічної освіти Міжнародного економіко-гуманітарного університету 

імені академіка Степана Дем’янчука (протокол №4 від 17.11.2016) 

 

Програмний комітет: 

 

Постоловський Руслан Михайлович, кандидат історичних наук, професор, ректор 
Рівненського державного гуманітарного університету 

Павелків Роман Володимирович, доктор психологічних наук, професор, перший 

проректор Рівненського державного гуманітарного університету 

Сілков Валерій Васильович, кандидат педагогічних наук, професор, декан педагогічного 

факультету Рівненського державного гуманітарного університету 

Пагута Тамара Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент директор Інституту 

педагогічної освіти Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка 

Степана Дем’янчука 
Колупаєва Тетяна Євстафіївна, кандидат педагогічних наук, професор, завідувач 

кафедрою педагогіки початкової освіти Рівненського державного гуманітарного 

університету 

Мельничук Лілія Борисівна, кандидат педагогічних наук, доцент завідувач кафедри 

педагогіки Інституту педагогічної освіти Міжнародного економіко-гуманітарного 

університету імені академіка Степана Дем’янчука 

Яковишина Тетяна В'ячеславівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри 
педагогіки початкової освіти Рівненського державного гуманітарного університету 

 

УДК 378 Актуальні проблеми педагогіки вищої школи в контексті підготовки  

ББК 74.58 педагогів початкової ланки освіти. Матеріали другої міжвузівської  

А 43 науково-практичної студентської конференції. – Рівне: РДГУ, 2016.- 280 с. 

 

До збірника увійшли статті та тези доповідей учасників другої міжвузівської 

науково-практичної студентської конференції "Актуальні проблеми педагогіки вищої 

школи в контексті підготовки педагогів початкової ланки освіти" (Рівне, 29 листопада 2016 

р.). Представлена тематика розроблена з урахуванням сучасного вітчизняного та 
зарубіжного педагогічного досвіду, досягнень педагогічної та психологічної науки.  

Для науковців, викладачів вищих закладів освіти, аспірантів та студентів.  

 

За достовірність фактів, дат, назв і т.п. відповідають автори статей. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 

 

© Кафедра педагогіки початкової освіти 

Рівненського державного гуманітарного 
університету, 2016. Укладання.  

© Автори статей, 2016 



 

196 

ПЕДАГОГІЧНІ КОНФЛІКТИ, ЇХ ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Мельник Олеся Олександрівна, 
студентка 3 курсу, 

напрям підготовки 6.010102 «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Науковий керівник: 

Усач Лариса Володимирівна, 

 викладач, кафедра педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Актуальність теми: Педагогічні конфлікти - це суперечності, що виникають між 

людьми через зіткнення поглядів, інтересів. Конфлікти бувають конструктивними та 

деструктивними. Конструктивні конфлікті позитивно впливають на життя людей і 
служать джерелом самовдосконалення й саморозвитку особистості, стимулюють 

ефективний вихід із проблемних ситуацій. Деструктівні - призводять до насильства, 

розриву взаємин, самотності. Дуже часто характер педагогічного конфлікту та спосіб 

його розгортання залежить від загальної психологічної та власне педагогічної 
компетентності вчителя. У зв’язку з цим тема дослідження “Педагогічні конфлікти їх 

виникнення та розв’язання”  не втрачає своєї актуальності.  

Дослідження цього питання займалися Л. З. Виготський, А. А. Леонтьєв, А. З. 

Макаренко.За мету ми ставимо вивчити особливості розв’язання педагогічних 
конфліктів. 

      Працюючи над цією темою та укладаючи статтю ми ставили такі завдання: 

1. З’ясувати основні типи конфліктів. 

2.Дослідити психологічні основи виникнення конфліктних ситуацій. 
3. Визначити стратегію оптимальної поведінки вчителя у конфліктній ситуації. 

Конфлікти супроводжують життя практично кожної людини. Ми вважаємо,що 

все знаємо про конфлікти. Що з ними робити, якщо вони виникають? Як їх уникнути? 

Як зробити так, щоб конфлікт не зруйнував наше життя? Як перетворити його з 
негативу на позитив? Чи зажди конфлікт- це негатив? Кожний із нас вирішує ці 

питання самостійно, збираючи й аналізуючи власний досвід переживання конфліктів, 

формуючи досвід конструктивної поведінки, ефективних стратегій і тактик поведінки 

в конфліктах, передаючи їх із покоління в покоління.  
Конфлікти неминучі там, де є життя і люди, тому потрібно знати, як запобігти 

їхній деструктивності, негативним проявам і руйнівним наслідкам, як поводитись в 

конфліктних ситуаціях, як завершити та вирішити конфлікт. 

Для освітнього закладу характерні різноманітні конфлікти, що виникають між 
суб’єктами соціальної взаємодії. Особливо тривожні прояви конфліктності серед дітей 

спричиненні агресією. Їхніми витоками є аномалії сімейних відносин, взаємодії 

вчителів з учнями та учнями між собою. 

Тому важливо проводити активну профілактичну роботу з метою виявлення й 
усунення конфліктних ситуацій, які негативно впливають на особистість дитини.   

Найважливішою умовою становлення громадянського суспільства є вміння його 

членів вести переговори, дійти згоди в умовах суспільного життя й діяльності, 

розв’язувати неминучі конфлікти. Для педагога й учня важливими є сприятливі 
соціально-психологічні умови, що забезпечують душевний комфорт. Дітей необхідно 

навчити співіснувати з іншими членами соціуму в сучасних умовах з найменшими 

моральними й матеріальними втратами. Конфліктні учні найбільш агресивні,  і часто 

не тому, що їм так хочеться, а тому, що вміють  керувати своїми емоціями. Пасивні в 
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спілкуванні діти- це найчастіше не ті, які не праві, а ті, які бояться вступати в контакт, 

думають, що їх не зрозуміють, і «заганяють» свої проблеми «в себе». Усі ці учні 
потребують корекції поведінки. 

     Уникнути конфліктів в освітньому закладі практично не можливо,а іноді й не 

потрібно. Значний вплив на інтенсивність конфліктів, їхню деструктивність здійснює 
ряд факторів: 

1.Засвоєння духовних і моральних цінностей, що змінює інтенсивність 

конфліктів. 

2.Дисципліна- уміння забезпечити необхідну для повноцінного розвитку дитини 
свободу в межах розумного підпорядкування нормам. 

3.Особистість педагога як зразок для наслідування. Стилі спілкування педагога: 

співпраця, опіка, диктат. Співпраця обумовлює найбільш безконфліктні стосунки, 

чого не можна сказати про опіку, і особливо, про диктат. 
Однак розвивати й збагачувати спілкування, нормалізувати відносини можна 

саме завдяки конфліктам. 

Щоб виробити правильне ставлення до конфліктів, необхідно вивчити їхню 

природу. Щоб  знати, як діяти в конфліктній ситуації, необхідно діагностувати, 
регулювати, запобігати, а іноді й дозволяти.  

Педагогу потрібно пам’ятати хоча б три основні положення для розв’язання 

конфлікту: 

- брати до уваги суть конфлікту, а не ситуацію навколо нього; 
- спиратись не на інтереси сторін,а на справедливість; 

- ставитись до суті проблеми жорстко,а до інтересів сторін-м’яко. 

Конфлікти повинні вирішуватись. Недостатньо уважне ставлення до суперечок 

призводять до того, що діти перестають довіряти одне одному, звикають покладати 
відповідальність за непорозуміння на особисті якості. Це веде до взаємної ворожнечі й 

закріплення стереотипів конфліктної поведінки. 

Конфлікти у школі поділяють на прості та складні. Прості вирішуються вчителем 

без зустрічної протидії учнів за допомогою організації їх поведінки у школі 
(зупинення бійки, сварки між учнями тощо).  

Серед складних педагогічних конфліктів розрізняють конфлікти діяльності, 

конфлікти поведінки, конфлікти взаємин.  

 Конфлікти діяльності. Виникають з приводу виконання учнем навчальних 
завдань, успішності, пізнавальної діяльності, ситуацій, коли учні не виявляють 

готовності оперативно виправити власну помилку. Вчитель висловлює незадоволення, 

учні вступають у суперечку або демонструють образу.  

 Конфлікти поведінки, вчинків. Виникають з приводу порушення учнем правил 
поведінки у школі та поза нею. Вчитель висловлює незадоволення порушенням 

поведінки, не пов'язаної безпосередньо з навчальною діяльністю. Найчастіше вони 

проявляються в грубощах учнів, агресивній поведінці стосовно однокласників, 

пустощах, протестах проти низької оцінки. 
Конфлікти взаємин. Виникають у сфері емоційно-особистісних стосунків учнів і 

вчителів. Вони найбільш тривалі та деструктивні. Постають на ґрунті 

недоброзичливих стосунків як наслідок постійних попередніх конфліктів діяльності 

або поведінки, вчинків. Створюють взаємно упереджене сприйняття вчителем і учнем. 
Існує і інший погляд на класифікацію конфліктів. 

Мотиваційні конфлікти. Виникають між педагогами та учнями у зв'язку зі 

ставленням учнів до навчання. Інколи вони розростаються, призводять до взаємної 

неповаги між вчителями та учнями, протиріч, навіть до боротьби. 
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Конфлікти, пов'язані зі слабкою організацією навчання у школі. Йдеться про 

чотири конфліктні періоди, які долають учні у процесі навчання. Починаючи 
навчання, першокласник переживає складний етап у своєму житті, на якому 

відбувається зміна головної діяльності з ігрової на навчальну, виникають нові вимоги 

та обов'язки. Звикнувши до своєї нової ролі, до вчителя, він опиняється на порозі 
нового конфліктного періоду, зумовленого переходом до п'ятого класу. Замість одного 

з'являються різні вчителі-предметники, які є більш вимогливими. Окрім того, 

доводиться опановувати нові, складніші предмети. Інколи діти, маючи бажання 

продовжити навчання у школі, отримують відмову у зв'язку з низькою успішністю. 
Тому для них 4 клас стає межею, за якою вони вимушені починати доросле життя. 

Четвертий конфліктний період пов'язаний із закінченням школи, вибором майбутньої 

професії, конкурсними іспитами до вузу, початком особистого. Цей період часто 

супроводжують невдачі, зриви, інші проблеми. 
Конфлікти взаємодії між учнями, між учителями та школярами, вчителів один 

з одним, між учителями та адміністрацією школи. Відбуваються з суб'єктивних 

причин. Найбільш поширені серед школярів конфлікти лідерства, в яких відбувається 

боротьба 2 — 3 лідерів та їх угруповань за першість у класі. У середніх класах часто 
конфліктують група хлопчиків та група дівчаток. Може спалахнути конфлікт 3—4 

підлітків з класом або одного школяра і класу.  

Конфлікти “вчитель-учень” можуть бути мотиваційними, особистісно-

етичними. Вчителі не завжди надають значення цьому аспекту їх взаємин з дітьми: 
можуть порушити дане їм слово, розкрити дитячі таємниці, що викликає недовіру до 

вчителя.  

Конфлікти між учителями провокують як виробничі, так і інтимно-особистісні 

чинники. Нерідко виникає типовий конфлікт між учителями початкових і викладачами 
середніх та старших класів.  

У взаємодії “вчитель — адміністратор” школи (завуч, директор) здебільшого 

спричиняють проблеми субординації. Останнім часом заявили про себе конфлікти, 

пов'язані із запровадженням педагогічних інновацій. Уникненню, запобіганню 
конфліктів допомагає знання психологічної природи, структури та динаміки, 

ефективних способів їх вирішення. 

При всій розмаїтості конфліктів можна виділити їх основні причини: 

- В останні роки учні сильно змінились, тоді як деякі вчителі бачать їх такими, 
якими були учні десять-п'ятнадцять років тому, тому стосунки з учнями складаються 

напружені. 

- Відсутність взаєморозуміння між педагогами й учнями, викликана насамперед 

незнанням вікових психологічних особливостей вихованців. Так, підвищена 
критичність, притаманна підлітковому віку, найчастіше сприймається вчителями як 

негативне ставлення до особистості. 

- Консерватизм і стереотипність у виборі виховних методів і засобів. 

- Учителем, як правило, оцінюється не окремий учинок учня, а його особистість. 
Така оцінка часто визначає ставлення до учня інших учителів. 

- Оцінка учня нерідко будується на суб'єктивному сприйнятті його вчинку та 

малої поінформованості про його мотиви, особливості особистості, умови життя в 

родині. 
- Учителю складно провести аналіз виниклої ситуації, він квапиться суворо 

покарати учня. 
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- Немаловажне значення має характер відносин, що склались між учителем та 

окремими учнями; особистісні якості та нестандартна поведінка цих учнів є причиною 
постійних конфліктів з ними. 

- Особистісні якості вчителя (дратівливість, брутальність, бажання помститись, 

самовдоволеність,   безпорадність); настрій учителя під час взаємодії з учнями; 
життєве неблагополуччя вчителя. 

- Загальна атмосфера й організація роботи в педагогічному колективі. 

- Стиль взаємодії педагога в конфлікті з учням. 

Основною ланкою при розв'язанні педагогічних ситуацій є проведення її 
психологічного аналізу. У цьому випадку вчитель може розкрити причини ситуації, не 

допустити її переходу у тривалий конфлікт, тобто якоюсь мірою навчитись володіти 

ситуацією, використовуючи її пізнавальні та виховні функції. 

Проведення аналізу знизить кількість помилок, які допускає вчитель, негайно 
застосовуючи заходи впливу на учня в ході виниклої ситуації. Основною метою 

психологічного аналізу ситуації є створення достатньої інформаційної основи для 

прийняття психологічно обґрунтованого рішення ситуації, що виникла, тому що 

кваплива реакція вчителя, як правило, викликає імпульсивну відповідь учня, 
призводить до обміну «словесними ударами», а ситуація стає конфліктною. 

Психологічний аналіз дає можливість побачити позитивне в учинках «поганого» учня 

та «капость» у поведінці зразкового й тим самим правильно розв'язати ситуацію. 

Грамотно проведений психологічний аналіз допоможе вчителю знайти не тільки 
варіанти розв'язання, а й можливі шляхи попередження чи погашення конфлікту. 

Адже попередити конфлікт,  розв'язати його на рівні педагогічної ситуації - це 

найбільш оптимальний, «безкровний» для обох сторін варіант виходу із ситуації. 

Учитель при цьому визначає момент можливого переходу ситуації в конфлікт, 
знижує непрямими прийомами напруженість і бере ситуацію під контроль. 
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